

Život Cirkvi

Ročník 14

7/2007



**56. plenárne zasadanie
Konferencie biskupov Slovenska**

Svätý Otec varuje pred hrozbou etického relativizmu

Vatikán (13. februára) – „Ak nie je rešpektované prirodzené právo, potom sa život, rodina a spoločnosť stávajú obeťami etického relativizmu,“ uviedol pápež Benedikt XVI. počas včerajšieho stretnutia s účastníkmi Medzinárodného kongresu o prirodzenom práve a morálke, ktorý v týchto dňoch poriadala Pápežská Lateránska univerzita. Ako napísal už svätý Pavol, prirodzené právo je v písané do ľudského srdca. Svätý Otec pripomenul jeho hlavnú zásadu – konať dobro a vyhýbať sa zlu. Odtiaľ pramení úcta ku každému ľudskému životu, k pravde a slobode, k spravodlivosti a solidarite.

Vo svojom prejave Benedikt XVI. poukázal na rozpory súčasnosti, spôsobené technologickým pokrokom. „Vidíme všetky veľké výhody tohto pokroku, ale stále viac vnímame aj hrozbu ničenia darov prírody,“ uviedol. „A je tu aj ďalšie, menej viditeľné nebezpečenstvo, avšak takisto veľmi závažné – metóda, ktorá nám umožňuje spoznať racionálne štruktúry vecí, nás často robí neschopnými vidieť zdroj tejto racionality – tvorivý Rozum.“ V tejto súvislosti je podľa Benedikta XVI. prirodzené právo „jedinou silnou baštou“ proti rozmarom mocných alebo klamstvu tých, ktorí sa snažia manipulovať verejnú mienku. -dj-

Benedikt XVI.: Dobrovoľníctvo potrebuje živý duchovný náboj

Vatikán (10. februára, RV) – Svätý Otec prijal v sobotu na osobitnej audiencii členov talianskej Konfederácie milosrdenstva, ktorej korene siahajú do 13. storočia, keď sa vo Florencii začali združovať ľudia rôzneho veku a sociálnej príslušnosti, ktorí „túžili velebiť Boha konaním milosrdenstva voči blížnym.“ Dnes táto konfederácia združuje okolo 700 bratstiev, sústredených predovšetkým v Toskánsku, ku ktorým patria aj početné skupiny darcov krvi. Benedikt XVI. ocenil prácu, ktorou prispievajú k šíreniu božej lásky medzi ľuďmi a k upevneniu „kresťanských koreňov“ v Taliansku a v Európe. Upozornil však aj na potrebu neustále vnášať do dobrovoľníctva niečo navyše, čo presahuje samotnú praktickú aktivitu: „Ak zostane živý duchovný náboj, môže dať druhému viac, než len najnevyhnutnejšie veci: môže mu v ťažkostiach darovať láskavý pohľad, ktorý potrebuje“ (por. Enc. Deus caritas est, 18).

V neposlednom rade Svätý Otec vyzdvihol výchovné poslanie Konfederácie milosrdenstva: „Zvlášť mladým ľuďom môže prospieť skúsenosť s dobrovoľníctvom, pretože ak je poňaté dobrým spôsobom, stáva sa pre nich „školou života“, ktorá im pomáha, aby dali vyšší a plodnejší zmysel a hodnotu svojej vlastnej existencii. Konfederácia v nich môže stimulovať rast, pokiaľ ide o službu blížnym a odhaľovanie veľkej evanjeliovej pravdy o tom, že „blaženejšie je dávať, ako prijímať“ (Sk 20,35). -dj-

Svätý Otec vyzýva Kolumbijčanov k boju proti potratom

Vatikán (12. februára, RV/CNS) – „Počínajúc vzopretím sa proti legalizácii potratov, až po snahu zastaviť narastajúci počet únosov, musí katolícka väčšina v Kolumbii pokračovať v obrane ľudského života a dôstojnosti,“ uviedol pápež Benedikt XVI. v uplynulých dňoch v príhovore k novému veľvyslancovi tejto juhoamerickej krajiny vo Vatikáne Juanovi Gomezovi Martinezovi. Veľvyslanec uistil Svätého Otca, že veľké množstvo Kolumbijčanov sa usiluje o obranu ľudského života „proti vykonávateľom potratov, ktorí zabíjajú najnevinnejšie a najbezbrannejšie bytosti.“ Napriek tomu, že vo väčšine prípadov je interrupcia nelegálna, kolumbijský najvyšší súd v máji 2006 rozhodol, že je protiústavné odmietnuť vykonanie potratu, ak je fyzické alebo duševné zdravie matky ohrozené, ak je tehotenstvo následkom znásilnenia alebo incestu alebo ak plod trpí vážnymi abnormalitami. -dj-

Benedikt XVI. bude na Popolcovú stredu sláviť sv. omšu v Bazilike sv. Sabíny

Vatikán (15. februára, RV) – Blížiaci sa Veľký pôst otvorí v Ríme sám pápež Benedikt XVI., ktorý bude na Popolcovú stredu celebroadť svätú omšu v Bazilike sv. Sabíny na Aventínskom vršku. Svätý Otec počas nej posväti popol a udelí prítomným jeho znak. Pred samotnou svätou omšou je v pláne modlitba v susednej Bazilike sv. Anzelma a následná kajúca procesia z jednej baziliky do druhej, na ktorej sa zúčastnia kardináli, arcibiskupi, biskupi, benediktíni od sv. Anzelma a dominiáni od sv. Sabíny, ako aj niektorí veriaci. -te-

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 11. februára napodlne pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,

v dnešný deň si Cirkev pripomína prvé zjavenie Panny Márie sv. Bernadete 11. februára 1858 v jaskyni Massabielle v Lurdoch - zázračnú udalosť, ktorá urobila z tohto miesta na francúzskych svahoch Pyrenej svetové centrum púti a intenzívnej mariánskej spirituality. Na tomto mieste už takmer 150 rokov mocne zaznieva výzva Panny Márie na modlitbu a pokánie ako nekončiaca sa ozvena pozvania, ktorým Ježiš otvoril svoje kázanie v Galilei: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu“ (Mk 1, 15). Táto svätýňa sa stala cieľom mnohých chorých pútnikov, ktorí tu načúvajú Panne Márii a čerpajú povzbudenie prijať a ponúknuť svoje utrpenie na spásu sveta v jednote s utrpením, ktoré okúsil ukrižovaný Kristus.

Práve pre prepojenie, ktoré existuje medzi Lurdami a ľudským utrpením, Ján Pavol II. pred pätnástimi rokmi chcel, aby sa pri príležitosti sviatku Panny Márie Lurdskej slávil aj Svetový deň chorých. Tento rok



je jeho centrum v Soule, hlavnom meste Južnej Kórey, kam som ako svojho zástupcu vyslal kardinála Javiera Lozana Barragána, predsedu Pápežskej rady pre apoštolát zdravotníkov. Jemu i všetkým účastníkom stretnutia posielam srdečný pozdrav. Myslím pritom na zdravotníckych pracovníkov celého sveta a na veľký prínos ich služby chorým pre spoločnosť. Chcem však povedať, že v duchu som najmä pri našich chorých bratoch a sestrách; osobitne pritom myslím na tých, ktorí sú postihnutí najťažšími a najbolestivejšími chorobami. Predovšetkým im venujme

dnes svoju pozornosť. Paliatívna starostlivosť ponúkajúca integrálnu pomoc, ľudskú oporu a tak veľmi potrebné duchovné sprevádzanie nevyliciteľne chorým, si vyžaduje podporu a rozvoj.

Dnes popoludní sa v Bazilike sv. Petra stretnú mnohí chorí a pútnici pod vedením kardinála Camilla Ruiniho, ktorý bude predsa eucharistickej slávnosti. Po svätej omši - tak ako minulý rok - budem mať potešenie porozprávať sa s nimi a oživiť duchovnú atmosféru zažívanú v jaskyni Massabielle. Materinskej ochrane Nepoškvrnenej Panny Márie by som chcel teraz v modlitbe Anjel Pána zveriť chorých a trpiacich na tele aj na duši na celom svete.“

-dj- / snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Vďaka za plody ženskej svätosti

„Ženské postavy, ktoré zohrali vzácnu úlohu pri šírení evanjeliovej zvesti“ – týmito slovami označil pápež Benedikt XVI. zameranie svojej katechézy počas generálnej audiencie v Aule Pavla VI. vo Vatikáne v stredu 14. februára.

Podľa pápežových slov na ich svedectvo nesmieme zabúdať, pretože Pán chce, aby tieto osobnosti, ktoré prispeli k rastu viery v Boha, boli známe a aby spomienka na ne bola v Cirkvi stále živá.

„Naše myšlienky sa, prirodzene, v prvom rade upriamujú na Panu Máriu, ktorá svojou vierou a svojim materstvom jedinečným spôsobom spolupracovala na našej spásu. Spolupracovala natoľko, že ju Alžbeta mohla nazvať „požehnaná medzi ženami“ (porov. Lk 1, 42) a dodať „blessed, ktorá uveri-

la“ (porov. Lk 1, 45). Mária ako Synova učeníčka prejavila v Káne svoju absolútnu vieru v neho (porov. Jn 2, 5) a nasledovala ho až pod kríž, kde jej zveril Jána a tým aj poslanie byť v každej dobe Matkou všetkým jeho učeníkom (porov. Jn 19, 25 - 27).“

Popri Panne Márii Svätý Otec poukázal aj na zásluhy ďalších žien, ktoré sa objavili v Ježišovej blízkosti počas jeho pozemského putovania – na zásluhy Márie Magdalény, Jany, Zuzany a mnohých ďalších. Upozornil na evanjelioú zmienku o tom, že ženy – na rozdiel od Dvanástich – neopustili Ježiša v hodine jeho umučenia (porov. Mt 27, 56. 61; Mk 15, 40). „Medzi nimi sa zvlášť vyníma Magdaléna, ktorá stála pri ňom nielen počas jeho umučenia, ale stala sa aj prvým svedkom a zvestovateľkou

jeho zmŕtvychvstania (porov. Jn 20, 1. 11 - 18). Práve Máriu z Magdaly sv. Tomáš Akvinský označil za „apoštolku apoštolov“ (apostolorum apostola) a charakterizoval ju krásnymi slovami: „Prvá žena zvestovala mužovi slová smrti a žena aj ako prvá zvestovala slová života apoštolom“ (Super Ioanem, ed. Cai §2519).

Benedikt XVI. poukázal na to, že rozsiahle informácie o dôstojnosti a úlohe žien v Cirkvi nachádzame u sv. Pavla. Sv. Pavol pritom vychádzal zo základného princípu, podľa ktorého po krste nielenže „už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného“, ale niet ani „muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi“ (Gal 3, 28). O dôležitosti žien v ranom kresťanstve svedčí aj príklad Priscilly a Akvilu, ktorým sa Svätý Otec venoval v predchádzajúcej katechéze. Meno manželky sa v dvoch prípadoch uvádza vo Svätom písme pred menom jej manžela (porov. Sk 18, 18; Rim 16, 3), ona aj on sú však apoštolom Pavlom označovaní ako jeho „spolupracovníci“ (Rim 16, 3).

Svätý Otec v katechéze spomenul aj ďalšie ženy, ktoré podľa svedectva sv. Pavla vstúpili do dejín kresťanstva na jeho počiatku: Apfiu (porov. Flm 2), Fébu – služobníčku Cirkvi v Kenchrách (porov. Rim 16, 1 - 2) – ďalej Máriu, Tryfainu, Tryfózu, Persidu a Júliu, o ktorých sv. Pavol píše „pracovali pre vás“ alebo „pracovali v Pánovi“ (Rim 16, 6. 12a. 12b. 15), čím zdôraznil veľkosť úsilia, ktoré vyvinuli pre Cirkev – a Evodiu a Syntychu vo Filipách (Flp 4, 2).

V audienčnej katechéze Benedikt XVI. neopomenul ani prorokyňu Annu (porov. Lk 2, 36 - 38), Samaritánku (porov. Jn 4, 1 - 39), Sýrofeničanku (porov. Mk 7, 24 - 30) či hriešnicu, ktorej bolo odpustené (porov. Lk 7, 36 - 50).

Svätý Otec zdôraznil, že dejiny kresťanstva by sa zrejme uberali odlišným smerom, nebyť prínosu mnohých žien: „Ako napísal môj ctený a drahý predchodca Ján Pavol II. v apoštolskom liste Mulieris dignitatem: „Cirkev ďakuje za všetky ženy a za každú osobitne... Cirkev ďakuje za všetky prejavy ženského »génia« v priebehu dejín vo všetkých krajinách a uprostred všetkých národov, ďakuje za všetky charizmy, ktoré Duch Svätý udeľuje ženám v histórii Božieho ľudu, za všetky víťazstvá, za ktoré vďačí ich viere, nádeji a láske: ďakuje za všetky plody ženskej svätosti“ (č. 31).“ Potom Svätý Otec dodal: „Ako vidieť, Cirkev oceňovala ženy počas celej svojej histórie a chválila ich v mene celého kresťanského spoločenstva. Aj my sa pripájame k tomuto oceneniu a ďakujeme Pánovi, pretože on vedie svoju Cirkev z pokolenia na pokolenie a bez rozdielu používa tak mužov, ako i ženy, ak vedia zúrodniť svoju vieru a svoj krst pre dobro celého tela Cirkvi.“

Na záver Svätý Otec udelil všetkým prítomným apoštolské požehnanie.

VR, -dj-

Posolstvo Benedikta XVI. k Pôstnemu obdobiu: „Uvidia, koho prebodli“ (Jn 19,37)

Vatikán (13. februára, RV) - „Uvidia, koho prebodli“ (Jn 19,37) – tento citát z Evanjelia podľa Jána vybral pápež Benedikt XVI. ako hlavnú myšlienku svojho tohtoročného posolstva k Pôstnemu obdobiu, ktoré dnes zverejnila Svätá Stolica. Vyzval veriacich k tomu, aby sa učili zotrvať s Máriou a milovaným učeníkom Jánom v blízkosti ukrižovaného Ježiša: „S vrúcnejšou účasťou upriamme náš pohľad v období pokánia a modlitby na Krista, ktorý nám, zomierajúc na Kalvárii, v plnosti odhalil Božiu lásku.“ Svätý Otec upriamil svoju pozornosť na dve základné formy lásky – agapé a eros. „Termín agapé označuje darujúcu lásku, ktorá má na zreteli iba dobro iných. Slovo eros, na druhej strane, predstavuje lásku toho, kto túži po tom, čo mu chýba a prahne po spojení s milovaným.“

Podľa Benedikta XVI. sa Božia láska voči človeku naplní oboma spôsobmi: „Križ je neprekonateľným prejavom Božej lásky, lásky, v ktorej eros a agapé nie sú protikladmi, ale navzájom sa rozjasňujú. Na Križi je sám Boh, ktorý prosí o lásku Svojho stvorenia - je smädny po láske každého z nás.“ Na záver posolstva Svätý Otec vyzýva všetkých veriacich, aby pôst prežívali ako „eucharistický“ čas, v ktorom sa, prijímajúc Ježišovu lásku, „učíme šíriť ju okolo seba každým slovom a každým skutkom.“ Aby bolo toto obdobie pre každého kresťana obnovenou skúsenosťou Božej lásky, ktorú nám dal v Kristovi. „Lásky, ktorú máme odplácať tým, že ju budeme dávať ďalej svojim blízkym, zvlášť tým, ktorí najviac trpia a sú v núdzi.“ -dj-

Sústrastný list Benedikta XVI. v súvislosti s atentátom v Libanone

Vatikán (14. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslal patriarchovi Antiochie kardinálovi Nasrallahovi Sfeirovi sústrastný telegram v súvislosti s utorkovými bombovými útokmi v libanonskom kresťanskom meste Bikfajá. Pápež prijal túto správu s hlbokým zármutkom. V telegrame, ktorý podpísal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone, Svätý Otec vyslovuje duchovnú blízkosť zraneným a rodinám obetí a uisťuje ich o svojich modlitbách. „Zverujúc do Božieho milosrdenstva tých, ktorí tragicky zahynuli, Svätý Otec prosí o materinskú ochranu Panny Márie pre celý libanonský národ“, uvádza kondolenčný telegram a vyzýva libanonský národ, ako aj vládnucich predstaviteľov krajiny, aby jednomyselne odmietli násilie a v tomto dramatickom okamihu našli dôvody pre národnú jednotu a spoločné dobro Libanonu.

-ej-

Svätý Otec vyzval k nevyhnutnosti prežívať pravdu v osobnom i verejnom živote

Vatikán (10. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v sobotu stretol s členmi francúzskej Akadémie morálnych a politických vied, ktorá podľa jeho slov poskytuje priestor na dialóg a „pomáha nájsť najvhodnejšie formy politických organizácií, ktoré rozvíjajú verejné dobro a dobro jednotlivca zároveň“. Pri tejto príležitosti s vďakou prijal medailu zahraničného člena inštitúcie. Na úvod svojho prejavu zdôraznil dva najdôležitejšie body, o ktoré by sa mali autority i občania opierať - rešpektovanie každej ľudskej bytosti a hľadanie spoločného dobra.

Svätý Otec poukázal na riziko rastu subjektivismu v súčasnom svete, ktorý ohrozuje základné hodnoty a pripomenul, že každý je povolaný cítiť sa zodpovedný za druhých. „Zmysel bratstva, solidarity a zmysel pre spoločné dobro sa zakladá na bdelosti vo vzťahu k našim bratom, ako aj vo vzťahu k spoločnosti, v ktorej má mať každý svoje miesto“. Podľa slov Benedikta XVI. sa v tomto duchu nieslo aj posledné októbrové stretnutie s členmi akadémie, ktoré sa týkalo ľudských práv a slobody prejavu, so zreteľom na dôstojnosť človeka a rešpektovanie vierovyznania.

Nakoniec Svätý Otec vyzdvihol príklad Andreja Dimitrijeviča Sacharova, ktorý mal v čase komunizmu odvahu vo svojom osobnom, ako aj verejnom živote hovoriť a nasledovať pravdu. „Aj dnes je dôležité, aby sa človek nenechal zviazať vonkajšími okovami, ako je relativizmus, hľadanie moci a vlastného zisku za každú cenu, drogami, zmätkom v manželstve, nerešpektovaním ľudskej bytosti v každej etape jej existencie. Musíme mať odvahu pripomenúť našim spoločníkom, čo znamená ľudskosť,“ dodal na záver Benedikt XVI. a vyzval verejné autority, aby mali vždy odvahu hovoriť pravdu o človeku. -ej-

Pápež sa stretol s účastníkmi humanitárneho projektu na pomoc rozvojovým krajinám

Vatikán (9. februára, RV) - Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal na audiencii ministrov financií Talianska, Veľkej Británie, Ruska a ďalších krajín, jordánsku kráľovnú Raniu a prezidenta Svetovej banky Paula Wolfowitz. Všetkých spája úmysel zapojiť sa do humanitárneho projektu, zameraného na vývoj a výrobu očkovacích látok proti pandemickým ochoreniam a ich distribúciu do rozvojových krajín.

Svätý Otec vo svojom prejave ocenil tento prístup, aj v súvislosti s tohtoročným Svetovým dňom chorých, ktorý si pripomenieme v nedeľu 11. februára a ktorý je zameraný na trpiacich nevyliciteľnými ochoreniami. „Uistujem vás o plnej podpore Svätej Stolice pre tento humanitárny projekt, ktorý je inšpirovaný duchom ľudskej solidarity, takej potrebnej pre dnešný svet, aby sme prekonalí akúkoľvek formu sebeckta a aby sme podporovali pokojné spoluzitie ľudí. Ako som uviedol vo svojom posolstve pre tohtoročný Svetový deň pokoja, každá služba, vykonaná pre chudobných, je službou vykonanou pre pokoj, pretože pôvodom mnohých napätí, ktoré ohrozujú pokoj, sú istotne nespravodlivé rozdiely, ktoré sú stále tragicky prítomné v našom svete.“

Podľa aktuálnych štatistík infekčné choroby každoročne zabijú vo svete 10 miliónov ľudí. Veľkej časti úmrtí by sa dalo zabrániť práve prostredníctvom dostupných očkovacích látok a liekov. -dj-

Benedikt XVI. ustanovil nový apoštolský vikariát v Nepále

Vatikán (10. februára, RV) - Pápež Benedikt XVI. povýšil apoštolskú prefektúru Nepálu na apoštolský vikariát. Patrí doň 23 700 000 obyvateľov, z ktorých je 6 681 katolíkov. Nový vikariát pozostáva z 5 farností a 6 misijných inštitúcií a pôsobí v ňom 11 diecéznych kňazov a 40 rehoľníkov. Svätý Otec dnes vymenoval aj prvého apoštolského vikára Nepálu. Stal sa ním jezuitský páter Anthony Francis Sharma, ktorý doposiaľ pôsobil na čele apoštolskej prefektúry. -dj-

Svetlo sveta uzrela Pápežská ročenka 2007

Vatikán (12. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v pondelok zúčastnil na prezentácii Pápežskej ročenky “Annuario pontificio” pre rok 2007, ktorú vydáva Sekcia pre verejné záležitosti Štátneho sekretariátu Vatikánu. Podľa informácií, ktoré sú v nej uvedené, Svätý Otec ustanovil v minulom roku 12 nových biskupských sídel, 9 metropolitných sídel, 1 apoštolskú administratúru a vymenoval 180 nových biskupov. Počet katolíkov vo svete stúpol na 1,115 miliardy, čo predstavuje nárast o 1,5 %. Počet diecéznych a rehoľných kňazov sa zvýšil o 0,13 % na 406 411, najväčší nárast bol zaznamenaný v Ázii a v Afrike, kde sa povolaniam v poslednom období darí veľmi dobre. -dj-

Benedikt XVI. hovoril s juhokórejským prezidentom o problémoch polostrova

Vatikán (15. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa vo štvrtok stretol s prezidentom Kórejskej republiky Rohom Moo-hyunom. Ako sa uvádza v oficiálnom vyhlásení Tlačového úradu Svätej stolice, ich rozhovor sa týkal aj politickej a sociálnej situácie vo východnej Ázii, zvlášť procesu zmierenia na Kórejskom polostrove a úcty k ľudským právam v regióne.

Svätý Otec pri tejto príležitosti juhokórejskému prezidentovi odovzdal list, kde sa dotkol problematiky celého Kórejského polostrova, ktorý potrebuje mier a stabilitu. Zdôraznil najmä utrpenie rozdelených rodín, keď pre bariéru medzi komunistickým severom a demokratickým juhom najbližší príbuzní nemôžu spolu ani komunikovať. „Modlím sa za rýchle riešenie tohto problému,“ napísal Benedikt XVI.

Na druhom mieste pápež pripomenul rastúce ohrozenie ľudskej dôstojnosti a zásluhu Cirkvi v Kórei na obrane posvätnosti života, manželstva a rodiny. Napokon sa dotkol atómových zbraní a zdôraznil nevyhnutnosť urýchleného riešenia súčasných napätí pokojnými prostriedkami. „Pobádam všetky zúčastnené strany, aby sa vyvarovali akéhokoľvek gesta alebo iniciatívy, ktoré by mohli ohroziť rokovania, pričom treba zabezpečiť, aby mala najzraniteľnejšia časť severokórejskej populácie prístup k humanitárnej pomoci,“ napísal Svätý Otec.

Benedikt XVI. pripomenul aj značný ekonomický rast Južnej Kórey, no upozornil, že nie všetci občania majú z tejto prosperity úžitok a že je potrebné stále dbať na spoločné dobro a sociálnu spravodlivosť. Poďakoval sa prezidentovi za jeho návštevu ako výraz „úcty k Cirkvi“ a zveril členov kórejského národa sv. Andrejovi Kimovi Taegonovi a kórejským mučeníkom. -te-

Stretnutie latinskoamerických biskupov vo Vatikáne

Vatikán (15. februára, RV) – Príprava V. Generálneho zhromaždenia biskupských konferencií Latinskej Ameriky a Karibiku (CELAM) pokračuje od štvrtka stretnutím latinskoamerických biskupov vo Vatikáne. Dvadsať účastníci si vymieňajú informácie o sociálnej, náboženskej a cirkevnej situácii vo svojom regióne. Do rokovaní sa zapoja zástupcovia kongregácií pre klérus, pre inštitúty zasväteného života a spoločnosti apoštolského života aj pre katolícku výchovu a pápežských rád pre rodinu, pre spravodlivosť a pokoj a pre napomáhanie jednoty kresťanov.

Stretnutie ukončí v sobotu dopoludnia audiencia u Svätého Otca, ktorý by mal v máji generálnemu zhromaždeniu v Brazílii predsedieť. Toto zhromaždenie potrvá viac ako dva týždne od 13. do 31. mája v pútnickom meste Aparecida. Nadviaže na podobné zhromaždenie z novembra 1990 v Santo Domingu. Latinská Amerika má približne 600 miliónov obyvateľov, z ktorých až 480 miliónov, čiže 80 percent, je katolíkov. Preto ju Ján Pavol II. nazval kontinentom nádeje. -te-

Kardinál Martini oslávil 80. narodeniny



Taliansko (15. februára, RV) – Vo štvrtok dovŕšil 80 rokov kardinál Carlo Maria Martini (na snímke), dlhoročný milánsky arcibiskup a známy biblista. Vedenie arcidiecézy sv. Ambróza zanechal v roku 2002 a dnes sa zameriava, podľa vlastných slov, najmä na biblické štúdium a na modlitbu príhovoru. Viackrát navštívil Jeruzalem, kde strávil mnohé dni uvažovaním o vzá-

jomných zraneniach medzi Židmi a Palestínčanmi.

Osobitnú pozornosť venuje kardinál Martini blížiacej sa celosvetovej biskupskej synode venovanej téme Božieho slova. Ako pri tejto príležitosti poznamenal v rozhovore pre taliansky denník Avvenire, bol by rád, keby synoda povzbudila kňazov, aby aj počas všedných dní venovali liturgickým čítaniam aspoň 3-4-minútový príhovor. Jubilujúci kardinál sa zároveň prejavuje ako veľký podporovateľ pápeža Benedikta XVI., ktorému želá, aby naplnil v súčasnej Cirkvi stretnutie radosti a pravdy, ktoré neprestajne ohlasuje.

Kardinál Martini sa do kardinálskeho zboru zaradil pred 24 rokmi. Jeho dnešnými narodeninami sa stav medzi nositeľmi purpuru zmenil takto: zo všetkých 184 kardinálov je 109 voličov pápeža a 75 nevoličov. 162 kardinálov zo súčasného počtu vymenoval pápež Ján Pavol II. Kardinál Martini patrí do Spoločnosti Ježišovej, ktorá má medzi kardinálmi 10 zástupcov, z toho oddnes už iba dvoch voličov. - te- / snímka internet

Vatikánsky rozhlas slávi 76. narodeniny

Vatikán (12. februára, RV) – V pondelok uplynulo presne 76 rokov od chvíle, keď pápež Pius XI. slávnostne inauguroval Vatikánsky rozhlas prejavom, ktorý vyvolal silné dojatie na celom svete. Táto inštitúcia, ktorú spravuje Spoločnosť Ježišova a ktorá sa prostredníctvom vysielania denne dostáva do domovov miliónov poslucháčov po celom svete, zohrala počas desaťročí svojej existencie významnú úlohu v zložitých obdobiach spoločenského života. Pre Slovensko počas 40 rokov totalitného komunistického režimu Vatikánsky rozhlas predstavoval takmer jediný zdroj slobodnej informácie a spojenia s rímskou Cirkvou a jej magistériom vo Vatikáne.

O tom, že má čo poslucháčom povedať aj dnes, hovorí generálny riaditeľ Federico Lombardi SJ: „Je nám absolútne jasné, že poslaním rádia je spájať srdce Cirkvi s celou jej univerzalitou. Dávať k dispozícii všetkým slovo Svätého Otca, magistérium Cirkvi ako orientáciu a ako zdroj veľkých hodnôt pre ľudstvo dneška. To je misia, ktorá je vždy najaktuálnejšia.“ Dnes Vatikánsky rozhlas vysielala na šiestich kanáloch viac ako 78 hodín denne v 46 jazykoch. Viac informácií o tejto inštitúcii, aj o diani v Katolíckej cirkvi, nájdete na internetovej stránke www.radiovaticana.org/slovensko. -dj-

Referendum o potratoch v Portugalsku nedosiahlo potrebné kvórum

Portugalsko (13. februára, RV/SIR) – Referendum, týkajúce sa legalizácie potratov, ktoré sa v Portugalsku uskutočnilo 11. februára, nedosiahlo potrebné kvórum, ale čísla hovoria v prospech interrupcií.

K urnám prišlo viac ako 43 percent z 8 miliónov obyvateľov krajiny, oprávnených k hlasovaniu. Referendum tak nedosiahlo hranicu 50 percent, ktorá je podmienkou platnosti. Predseda portugalskej vlády José Socrates napriek tomu jeho výsledok ohodnotil slovami, že „potrat už viac v Portugalsku nebude kriminálnym činom“. Napriek tomu zástupca Komisie pre spravodlivosť a pokoj Pedro Pato dodáva, že „svetlo nádeje predsa len nezhaslo“. Podľa stanoviska, ktoré Pato uviedol pre agentúru SIR „mobilizácia ľudí, ktorí potratom vyjadrili „nie“, je v novodobých dejinách Portugalska jedinečná. Aktivity, spojené s kampaňou, umožnili mnohým ľuďom vypočúť si princípy, o ktorých médiá zvyčajne mlčia: že ľudský život je nádher-

ný dar, napriek všetkým ťažkostiam. Kultúra života sa teda posilnila.“ Podľa slov zástupcu Komisie pre spravodlivosť a pokoj Pedra Patta je zákon, ktorý robí vykonávanie potratov právom, obrovskou prekážkou vo formovaní svedomia ľudí. -ej-

Pokrok môžeme urobiť iba spoločne, hovorí kardinál Rodé

Rím (15. februára, RV/SIR) – „Európa sa nemôže posúvať dopredu dvoma odlišnými rýchlosťami. Členovia všetkých štátov Európy by mali pracovať na pokroku spoločne a uvedomiť si európske hodnoty, ktoré nám odovzdali sv. Cyril a Metod,“ povedal v stredu pri príležitosti sviatku oboch svätcov, ktorí evanjelizovali slovanské národy, prefekt pre Kongregáciu pre inštitúty zasväteného života a pre spoločnosti apoštolského života kardinál Franc Rodé.

Počas svätej omše v Bazilike sv. Klementa za prítomnosti slovanských komunit v Ríme, medzi ktorými nechýbali ani veriaci zo Slovenska, kardinál Rodé podotkol, že „západná Európa, ktorej patrónom je sv. Benedikt, a východná Európa, ktorej patrónmi sú sv. Cyril a Metod, vlastnia spoločné duchovné dedičstvo, a to je jedinou cestou k zjednotenej Európe a bezpečnej budúcnosti“. Tento rok slávnosť sv. Cyrila a Metoda organizovali Slovinci, predovšetkým Pápežské kolégium Slovinska. Na svätej omši sa zúčastnil aj delegát bulharskej pravoslávnej komunity v Ríme. -ej-

Sviatok sv. Cyrila a Metoda pomáha v hľadaní „spoločnej reči“

Rusko (13. februára, RV/SIR) – „Katolícki veriaci v Rusku oslavujú sviatok patrónov Európy - sv. Cyrila a Metoda dňa 14. februára, ruská Pravoslávna cirkev ich sviatok slávi 24. mája. Veríme, že príde čas, keď budú katolícki i pravoslávni veriaci tento vzácny sviatok sláviť spoločne s jednotným hlasom a srdcom v ten istý deň,“ týmito slovami deň pred 14. februárom vyjadril túžbu po jednotnom slávení sviatku sv. Cyrila a Metoda hovorca Konferencie biskupov Ruska Viktor Kruľ. „Dvaja slovanskí bratia nám pripomínajú Kristovu výzvu o pravde, ktorá nás oslobodí. Tieto slová sú neobyčajne dôležité v kontexte novej evanjelizácie Európy,“ dodáva hovorca ruskej biskupskej konferencie Kruľ. Podľa jeho slov tak, ako sv. Cyril a Metod boli schopní „nájsť spoločnú reč s veriacimi, ale aj pohanmi“, aj my sme pozvaní k „neutralizovaniu etnického determinizmu náboženstva“. -ej-

Stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN o problémoch zamestnanosti a sociálnych opatrení

USA (9. februára, RV) – Vo štvrtok sa v New Yorku uskutočnilo 45. zasadnutie Komisie Organizácie spojených národov pre sociálny rozvoj. Jeho hlavnou témou bola „podpora plnej zamestnanosti a náležitá práca pre každého.“ Na podujatí sa zúčastnil aj stály pozorovateľ Svätej Stolice pri OSN arcibiskup Celestino Migliore. Vo svojom prejave poukázal na nerovnováhu, ktorá v súčasnosti panuje v sociálnej oblasti, na konkrétnom príklade miliardy pracujúcich v oblasti poľnohospodárstva, z ktorých 60% tvoria pracovné sily so slabou alebo vôbec žiadnou sociálnou sieťou. „Pracujúcim rodičom, ženám aj mužom, by sa malo pomáhať, ak je to potrebné aj formou zákonov, aby mohli naplniť svoju jedinečnú a nenahraditeľnú úlohu pri výchove svojich detí k viditeľnému úžitku celej spoločnosti,“ uviedol arcibiskup Migliore. Odsúdil zneužívanie maloletých na detskú prácu, ktorá je podľa jeho slov „narušením dôstojnosti, ktorou disponuje každý človek, nezávisle od veku.“ -dj-

Nová internetová stránka Pápežských misijných diel v Zambii

Zambia (12. februára, RV) – Pápežské misijné diela v Zambii uviedli do prevádzky vlastnú internetovú stránku www.pmszambia.org. Riaditeľ inštitúcie otec Bernard Makadani Zulu uviedol, že bude slúžiť na „propagáciu misijnej animácie veriacich a umožní kňazom, rehoľníkom a laikom získavať informácie pre tieto aktivity.“ Stránka ponúka historický a cirkevný profil štyroch misijných diel – Spoločnosti pre šírenie viery, Spoločnosti sv. Petra apoštola, Pápežského misijného diela a Spoločnosti detí, pomáhajúcich deťom. -dj-

Svet musí bojovať proti antisemitizmu, povedal parížsky arcibiskup

Izrael (14. februára, RV/CNS) – „Svet musí bojovať proti antisemitizmu, ktorý je zakorenený v ľudskej kultúre,“ povedal v pondelok počas svojho prejavu na univerzite v Tel Avive prevažne katolíckemu publiku parížsky arcibiskup André Vingt-Trois. „Antisemitizmus nemôže existovať bez pevného zakorenenia v minulosti,“ dodal

arcibiskup, ktorý sa zúčastnil spolu s ďalšími 580 členmi skupiny na štvordňovej návšteve Svätej Zeme. Počas fóra na pôde univerzity sa vo svojom prejave arcibiskup vyvaroval vyjadrení k pokračujúcim konfliktom medzi Izraelitami a Palestínčanmi či medzi moslimami a kresťanmi v regióne a zameral sa predovšetkým na tému antisemitizmu. „Antisemitizmus je skutočne nebezpečný a v prípade konfliktu so židovským národom nejde iba o Izraelský štát,“ dodal arcibiskup André Vingt-Trois. Francúzsko bolo v poslednom storočí svedkom niekoľkých antisemitických útokov. -ej-

Farské centrá v Angole ako náhradné príbytky pre ľudí zasiahnutými povodňami

Angola (9. februára, RV/Fides) – Arcibiskup Luandy mons. Antonio Franklin vyzval katolícke komunity k mobilizácii a k pomoci ľuďom, ktorí boli zasiahnutí nedávnymi prudkými povodňami, uviedli pre agentúru Fides miestne cirkevné zdroje. Diecézne charitatívne združenia už poskytli dočasné prístrešky pre ľudí bez domova vo farských priestoroch spolu s prídelením dennej stravy. Následky prudkých dažďov sú závažnejšie ako sa predpokladalo.

Vláda, ktorá vyčlenila na pokrytie materiálnych škôd viac ako osemdesiatpäť miliónov dolárov vydala oznámenie, v ktorom sa počet obetí vyšplhal až na stoštrnásť. Zničených domov bolo zaznamenaných desaťtisíc a viac ako dvadsaťosem a pol tisíc rodín ostalo bez prístrešku. Záplavy postihli aj susedné mesto Moxico, kde museli päť tisíc ľudí, ktorí ostali bez prístrešku, evakuovať. „V tejto chvíli pokoja meteorológovia predpovedajú príchod ešte prudšieho dažďa, ktorý bude pokračovať až do mája,“ uvádzajú miestne zdroje. Vláda pripravila krízový plán a požiadala o pomoc aj medzinárodné organizácie. -ej-

V Soule sa začal kongres pri príležitosti dňa chorých

Kórea (9. februára, RV) – V piatok sa v kórejskom Soule eucharistickou slávnosťou začal kongres pri príležitosti Svetového dňa chorých. Orientovaný bol na pomoc trpiacim nevyliciteľnými chorobami a účastníci o tejto téme hovorili z dvoch aspektov – vedeckého a pastoračného. V centre záujmu prednášok a vzájomných diskusií bol etický pohľad na

liečbu smrteľných ochorení, ako je napríklad rakovina a prepojenie medzi svätosťou života, bioetikou a kvalitou života. Pápež Benedikt XVI. k účasti splnomocnil ako svojho špeciálneho vyslanca predsedu dikastéria kardinála Javiera Lozana Barragana, ktorý na pôde kongresu vystúpil s prejavom, týkajúcim sa nosných elementov zdravotnej pastorácie. Podujatie vyvrcholilo v nedeľu 11. februára slávnostnou svätou omšou, na ktorej kardinál prečítal posolstvo Svätého Otca k Svetovému dňu chorých. -dj-

Prvé katolícke rádio Radio Bakhita v južnom Sudáne začalo vysielat'

Sudán (9. februára, RV) – Po dvojmesačnej skúšobnej dobe sa vo štvrtok oficiálne spustilo vysielanie Rádia Bakhita – hlas Cirkvi, prvého katolíckeho vysielania nielen v južnom Sudáne, ale v celej krajine. Hlas podporujúci „pokoj a zmierenie“, ako objasňujú vedúci vysielania, sa zrodil vďaka miestnym misionárom a rehoľníckam. Vysielat' bude denné spravodajstvo spolu so sociálnymi, politickými a náboženskými témami štyri hodiny denne. Veľký priestor bude venovať predovšetkým témam týkajúcim sa mieru, lebo vojnové nepokoje trvajúce dvadsaťpäť rokov sa v krajine skončili iba v roku 2005. Miestna Katolícka cirkev novú iniciatívu okamžite podporila a navrhla jej rozšírenie prostredníctvom siete lokálnych rádii, kde by Bakhita pôsobila ako hlavný uzol. Svoj názov si nový vysielateľ vybral podľa mena prvej a zatiaľ jedinej sudánskej svätice, ktorú kanonizoval roku 2000 Ján Pavol II. -ej-

V Brazílii privítajú pápeža hymnou, inšpirovanou encyklikou Deus caritas est

Brazília (13. februára, RV/Zenit) - „Boh je láska“ – tak znie ústredná myšlienka hymny, zloženej pri príležitosti plánovanej májovej cesty pápeža Benedikta XVI. do Brazílie, ktorú v uplynulých dňoch zverejnila tamojšia biskupská konferencia. Jej autor fráter Luiz Turra sa pri jej písaní inšpiroval prvou encyklikou Svätého Otca „Deus Caritas Est“. Slová hymny zároveň vyjadrujú úctu voči nástupcovi svätého Petra a stručné zhrnutie toho, čo ho počas návštevy najväčšej juhoamerickej krajiny čaká. Hlavným bodom programu bude 13. mája slávnostné otvorenie 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky. -dj-

Katolícka cirkev Južnej Kórey uvítala pokrok v jadrovom odzbrojovaní Severnej Kórey

Južná Kórea (13. februára, RV/AsiaNews) – „Katolícka cirkev s radosťou a so spokojnosťou privítala súhlas Severnej Kórey s postupným zastavením svojho jadrového zbrojného programu a ďakuje národom, ktoré sa mierovými cestami podieľali na zabránení skutočnej katastrofe pre celé ľudstvo,“ týmito slovami reagoval v exkluzívnom rozhovore pre agentúru AsiaNews arcibiskup Soulu a apoštolský administrátor Pchjongjangu kardinál Nicholas Cheong na dosiahnutie predbežnej dohody, s ktorou dnes v Pekingu súhlasila po trinásťmesačnej pauze Severná Kórea.

Pchjongjang prisľúbil, že zatvorí reaktor v Jongbjone výmenou za 50-tisíc ton ťažkého palivového oleja alebo ekonomickú pomoc v rovnakej hodnote a ďalších 950-tisíc ton získa za nezvratné znefunkčnenie reaktora. Podľa kardinála Cheonga dohoda „odvrátila katastrofu nepredstaviteľných dôsledkov.“ Napriek tomu, že sa ozývajú hlasy, ktoré tvrdia, že jej podpísanie podporilo vydieračskú taktiku komunistického režimu, objektívne pripúšťajú, že nebola iná možnosť ako toto riešenie akceptovať, nakoľko jadrový program Kim Jong-ila znamenal pre Kórejský polostrov a zvyšok sveta príliš veľké riziko. -ej-

CELAM chce hovoriť o potrebe misionárskej činnosti v Latinskej Amerike

Kolumbia (10. februára, RV/Fides) – „Pokúšame sa vidieť, ako nás Duch volá, aby sme boli prítomní v kultúrnej novej Amerike a stotožňovali sa s dnešnými dôležitými úlohami Cirkvi,“ povedal na konečnom prípravnom stretnutí 5. Generálneho zhromaždenia Rady konferencie biskupov Latinskej Ameriky (CELAM) v hlavnom meste Bogote arcibiskup Ricardo Ezzati. Hlavným cieľom prípravného stretnutia predsedníctva CELAM bolo prerozdelenie úloh jednotlivým biskupským konferenciám, pričom rozhodnutie obdržia všetci biskupskí delegáti, ktorí sa v máji zúčastnia 5. Generálnej konferencie v Brazílii.

Arcibiskup Ezzati podčiarkol dôležitosť postoja „byť kresťanom nie na základe tradície, ale na základe voľby“. Rada latinskoamerických biskupských konferencií sa zhodla na tom, že nechce diskutovať o dogmatických otázkach, ale zaoberať sa radšej dôležitosťou pastoračnej a misionárskej činnosti v Latinskej Amerike. Podujatie 13. mája otvorí samotný pápež Benedikt XVI. -ej-

56. plenárne zasadanie Konferencie biskupov Slovenska



V dňoch 12.-13. februára 2007 sa v priestoroch Exercičného domu sv. Ignáca v Prešove uskutočnilo 56. plenárne zasadanie KBS. Zúčastnilo sa ho 17 biskupov a apoštolský nuncius v SR Henryk Józef Nowacki. Arcibiskup Ján Sokol sa ospravedlnil kvôli zdravotnému stavu.

V úvodnom príhovore arcibiskup Alojz Tkáč predniesol úryvok z dokumentu *Pastores gregis* o nevyhnutnosti duchovného života pastierov - tak biskupov ako aj kňazov.

Na programe zasadania bola správa o činnosti komisií a rád KBS, ktorú predniesli djednotliví predsedovia komisií a rád. KBS má 4 komisie s 13 subkomisiami a 18 rád.

Komisie sa zaoberajú liturgickým životom, klérom, teologickými otázkami, katechizáciou a školstvom. Členmi komisií sú výhradne biskupi, kým v prípade rád je predsedom biskup a patria do nich aj laickí členovia.

Biskupi zriadili novú Radu pre interpretáciu cirkevných dejín. Jej predsedom sa stal nitriansky biskup Viliam Judák. Predseda vyberá a menuje členov rady. Členmi budú odborníci z radov laikov i kňazov. Rada pre interpretáciu cirkevných dejín bude otvorená pre spoluprácu na odbornej úrovni i mimo samotnej Katolíckej cirkvi.

Plénum KBS zriadilo Spoločnosť pre katolícku teológiu. KBS tak využila ponuku Spoločnosti Ježišovej, ktorej členovia roky spolupracujú s Európskou spoločnosťou pre katolícku teológiu. Spoločnosť bola zriadená na ich žiadosť a pod ich garanciou. Vedením boli poverení páter Viliam Karľa SJ a páter Miloš Lichner SJ.

O prípravách návštevy Ad limina informoval biskup Stanislav Zvolenský. Návšteva Ad limina sa uskutoční v dňoch 11.-16. júna. Všetky potrebné informácie budú včas dostupné aj pre novinárov a verejnosť. Zároveň počas konania návštevy bude pripravovaný pravidelný informačný servis

prostredníctvom redaktorov TK KBS, ktorí budú s biskupmi priamo v Ríme.

Slávenie sviatku Fra Angelica a už tradičné odovzdanie cien umelcom sa uskutoční 22. februára 2007 v Bratislave. Odmenených bude 12 činiteľov kultúrneho a umeleckého života. Podrobnú informáciu nájdete v servise TK KBS.

Biskupi schválili návrhy pastierskych listov. Tie sa budú čítať 25. marca, v cirkevnom kalendári 5. pôstna nedeľa- bude to pastiersky list na tému Deň počatého života a 13. mája, 6. veľkonočná nedeľa- bude to pastiersky list o rodine.

Počas zasadania pléna KBS reagovali biskupi aj na aktuálnu otázku spojenú s osobou pána arcibiskupa Sokola a vydali príslušné vyhlásenie.

Biskupi zároveň vydali aj vyhlásenie k petícii za urýchlené prijatie zmluvy o výhrade vo svedomí. V ňom poďakovali všetkým, ktorí petíciu podpísali. Biskupi zdôrazňujú, že sloboda svedomia je súčasťou základných ľudských práv. Cirkev je vždy otvorená a pripravená na diskusiu s kompetentnými orgánmi štátu o tejto vážnej otázke. Prvoradou povinnosťou každého právneho štátu je totiž zabezpečiť slobodu a právnu istotu svojim občanom.

Biskupi zidení na plenárnom zasadaní sa zaoberali aj žiadosťou katolíckeho mestského poslanca, ktorý sa na nich obrátil v otázkach civilných sobášov. V odpovedi sú zohľadnené dva základné princípy: 1. Kresťanov katolíkov viaže cirkevná forma sobáša. 2. Verejný činiteľ /poslanec, starosta/ pri plnení si úradného poslania môže zosobášiť aj tých, ktorých viaže kánonická cirkevná forma, bez toho, žeby sa previnil voči svojmu svedomiu, keďže on vo svojom vnútri s necirkevným postojom snúbencov nesúhlasí.

Ohľadom obsadenia slovenských misií vo svete KBS skonštatovala, že prioritným miestom na obsadenie je írsky Dublin, kde v súčasnosti pracuje niekoľko tisíc slovenských katolíkov. Druhým urgentným miestom je Praha.

Biskupi uvítali projekt Katolíckeho hnutia žien Slovenska s názvom „Podeľme sa!“ Ide o akciu na pôstne obdobie, v ktorom sa záujemci môžu zrieknuť finančnej hodnoty stravy jedného dňa a tak ušetrenými financiami pomôcť farnosti, sociálne odkázaným rodinám alebo jednotlivcom.

Biskupi sa na svojom zasadaní venovali prípravnému materiálu pre Pastoračný a evanjelizačný plán Katolíckej cirkvi na Slovensku pre roky 2007-2013 /PEP/. Jeho zámerom je aktualizovanie misie svätých Cyrila a Metoda na našom území. Práve v roku 2013 si pripomenieme 1150 rokov od začiatku tejto misie. Definitívne by plán mal byť schválený v októbri 2007.

TK KBS
snímka -pz-

Vyhlásenie KBS k petícii za urýchlene prijatie zmluvy o výhrade vo svedomí

Konferencia biskupov Slovenska ďakuje všetkým, ktorí svojím podpisom podporili petíciu za prijatie zmluvy o výhrade vo svedomí. Uzatvorenie parciálnej zmluvy o výhrade vo svedomí predpokladá platnú Základnú zmluvu medzi Svätou Stolicou a Slovenskou republikou z roku 2000.

Sloboda svedomia je súčasťou základných ľudských práv. Ochrana, formovanie a posilňovanie svedomia patrí k najdôležitejším úlohám výchovy človeka a k základnému poslaniu Cirkvi v spoločnosti. Cirkev je vždy otvorená a pripravená na diskusiu s kompetentnými orgánmi o tejto vážnej otázke.

Prvoradou povinnosťou každého právneho štátu je zabezpečiť slobodu a právnu istotu svojim občanom. Pripravovaná zmluva vytvára podmienky na uplatnenie výhrady vo svedomí v presne vymedzených situáciách týkajúcich sa ochrany života a dôstojnosti každej ľudskej osoby. Zmluva tým upevňuje demokratické princípy fungovania slobodnej a zodpovednej občianskej spoločnosti.

Sme presvedčení, že zmluvno-právne a zákonné naplnenie výhrady vo svedomí bude významným príspevkom k realizácii ústavnosti Slovenskej republiky a k napĺňaniu jej cyrilometodského duchovného a kultúrneho dedičstva.

TK KBS, -pz

Zasadala Rada KBS pre rodinu a mládež

Pravidelné zasadnutie Rady KBS pre rodinu a mládež sa uskutočnilo 6. a 7. februára 2007 v Košiciach. Predseda Rady, Mons. Milan Chatur, na úvod oboch dní po spoločnej modlitbe odovzdal menovacie dekréty členom rady na obdobie rokov 2007-2009 s poďakovaním za prijatie tejto dobrovoľníckej služby rodine a mládeži v slovenských diecézách.

V prvý deň stretnutia Sekcia pre mládež uviedla svoje stretnutie zamyslením nad mottom tohto ročného Svetového dňa mládeže: „aby ste sa aj vzájomne milovali, ako som ja miloval vás“ (Jn 13, 34). Stretnutie bolo venované príprave celoslovenských a medzinárodných aktivít pre mladých na rok 2007. Okrem tradičných aktivít Modlitieb mladých za mladých a Týždňa Cirkvi pre mládež, na ktoré budú sekciou pripravené metodické pomôcky, sa prítom-

ní zaoberali prípravou Púte mladých do Mariazellu, pozvaním do Loreta v Taliansku a prípravou XXIII. Svetových dní mládeže – Sydney 2008.

Hlavnou témou druhého dňa stretnutia, ktorej sa venovala Sekcia pre rodinu bola Zvláštna pastoračná starostlivosť o rodiny v zložitých situáciách. Úvodné zamyslenie k téme a dôkladná odborná analýza podnietili rozsiahlu diskusiu, ktorej závery spolu s odbornou analýzou rada pripraví pre pastoračné účely. Ďalšími témami tohto dňa bolo predstavenie SWOT analýzy pre účely Pastoračného a evanjelizačného plánu a aktuálne informácie o aktivitách pre rodiny.

Viera Václavová

Vyhlásenie KBS k zverejneným spisom ohľadne spolupráce Mons. Sokola s komunistickou ŠtB

Konferencia biskupov Slovenska sa k otázkam spolupráce duchovných s komunistickou ŠtB vyjadrila vo svojom osobitnom Stanovisku zo dňa 23. februára 2005.

K aktuálnym dokumentom sa môže kompetentne vyjadriť iba sám arcibiskup Mons. Ján Sokol, ktorý zo zdravotných dôvodov nie je prítomný na rokovaní KBS.

TK KBS, jk

Biskupi začali duchovné cvičenia



Katolícki biskupi Slovenska začali duchovné cvičenia v Prešove. Od utorka do soboty si vypočujú prednášky a meditácie známeho kardinála Tomáša Špidlíka (na snímke), ktorý pôsobí vo Vatikáne a je od-

borníkom na východnú špiritualitu.

Na duchovných cvičeniach sa zúčastňuje 19 aktívnych a emeritných slovenských biskupov a apoštolský nuncius na Slovensku. TK KBS, snímka -pz

Slovenskí jezuiti na provinčnej kongregácii zvolili elektora

Prešov (9. februára 2007, TK KBS) - V dňoch 5.- 9. februára 2007 sa v Exercičnom dome sv. Ignáca v Prešove konala Provinčná kongregácia Slovenskej provincie Spoločnosti Ježišovej. 48 delegátov pod vedením provinciála P. Jána Ďačoka SJ volilo elektora, ktorý sa v januári 2008 spolu s provinciálnym predstaveným zúčastní 35. generálnej kongregácie Spoločnosti Ježišovej v Ríme.

Za elektora bol zvolený P. Viliam Karľa SJ, rektor bratislavského Kolégia Najsvätejšieho Spasiteľa. Za náhradníkov boli zvolení P. Cyril Vasil' SJ a P. Emil Váni SJ.

Provinčná kongregácia prerokovala návrhy postulátov pre blížiacu sa generálnu kongregáciu. Zaoberala sa aktuálnymi záležitosťami rehole, okrem iného rozvojom teologického formáčného centra v Bratislave a potrebou nových povolání, nevyhnutných pre plnenie apoštolského poslania rehole.

35. generálna kongregácia Spoločnosti Ježišovej, ktorá sa zide v Ríme 5. januára 2008, sa bude zaoberať aj otázkou voľby nového generálneho predstaveného.

Jozef Bartkovjak SJ

V Trnave postavili symbolický most na oslavu sv. Angely Merici

TRNAVA 10. februára (TK KBS) - Aj keď Angela Merici bola svätorečená Piom VII. pred takmer dvesto rokmi 24. mája 1807, trnavská komunita sestier uršulíniek si vzácné jubileum zakladateľky Rádu sv. Uršule pripomenula už v predstihu. V piatok 9. februára spoločne so žiakmi a pedagógmi Základnej školy a Gymnázia A. Merici v Trnave vo vypredanej sále domu kultúry malo možnosť takmer 700 divákov prežiť vyše dvojhodinové kultúrne pásmo, v ktorom dominoval spev, tanec, hovoréné slovo a netradične na školské podujatie tiež moderná audiovizuálna technika s videoprojekciou.

Odkaz sv. Angely Merici zapustil v Trnave silné korene, čo ocenil po skončení divácky atraktívneho programu aj primátor mesta Štefan Bošnják. „Musím všetkým poďakovať, lebo nebolo jednoduché pripraviť takýto program. Bolo cítiť, že všetci, ktorí ho robili, robili to s láskou a možno aj s tým, aby našli určitý vzor v Angele Merici,“ dodal svoj postreh spokojný prvý muž trnavskej radnice. Pod netradičnú a divácky pútavú oslavu svätorečenia patrónky školy sv. Angely Merici sa podpísali hlavne členky rehoľnej rodiny uršulíniek s. Mária - Rita a s. Ruth, ale ako potvrdila režisérka programu s. Mária - Rita, bez nadšenia účin-

kujúcich, ktorých rady rozšírili aj študenti Súkromného tanečného konzervatória Dušana Nebylu, takéto dielo by nemuselo zaujať divákov. „Snažili sme postaviť most, od jedných k druhým, od jednej školy k druhej, od nás sestier k deťom, rodičom a vlastne prepojiť to na Boha. To bolo to najpodstatnejšie,“ poodhalila jednu z hlavných myšlienok sympatického napĺňania odkazu sv. Angely Merici po dlhotrvajúcom potlesku na záver programu s. Mária - Rita. Piatkový symbolický most v Trnave ukázal, že kresťanstvu aj napriek historickým tradíciám pristane tiež moderný šat.

Jozef Polešenský

Zasadal prípravný výbor ekumenickej iniciatívy „Spoločne pre Európu“

V pondelok 12. februára 2007 sa v Bratislave konalo ďalšie zasadnutie prípravného výboru iniciatívy „Spoločne pre Európu – Stuttgart II.“, na ktorom sa zúčastnili zástupcovia hnutí a združení z Evanjelickej cirkvi a. v., Cirkvi bratskej a Katolíckej cirkvi. Táto pracovná skupina pripravuje účasť delegácie zo Slovenska na stretnutí v Stuttgarte 12. mája 2007. Zároveň plánuje nadväzujúce ekumenické stretnutia na Slovensku (jún 2007).

Stretnutie v Stuttgarte, ktoré je prípravou na III. ekumenické zhromaždenie v Sibiu v Rumunsku v septembri 2007, bude možné sledovať prostredníctvom satelitnej televízie a na internete. Bližšie informácie k podujatiu v Stuttgarte sú k dispozícii na www.europ2007.org.

FKI/Jiří Kratochvíl

Oslavy dňa chorých vo väzenskej nemocnici

V Nemocnici pre obvinených a odsúdených a Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Trenčíne sa pri príležitosti 15. medzinárodného dňa chorých slávila slávnostná sv. omša. Svätú omšu celebrowal Ladislav Vrábek, biskupský vikár z Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže a miestny väzenský kaplán Ján Minárik. Pri svätej omši účinkoval aj spevácky zbor z Piaristického gymnázia v Trenčíne. Osem pacientov - odsúdených zasvätilo v rámci slávnosti svoju chorobu a utrpenie prijatím sviatosti pomazania chorých. V kázni väzenského vikára sa prítomní odsúdení oboznámili s listom pápeža Benedikta XVI. k medzinárodnému dňu chorých.

Tibor Ujľacký

Spomienka na biskupskú vysviacku Jána Vojtaššáka

„Dnešný svet tiež potrebuje vidieť takých svedkov viery, evanjeliového života a opravdivých hodnôt, akým bol Boží sluha Ján Vojtaššák.“ Tieto slová odzneli v homílii hlavného celebranta Štefana Vitka, kapitulskeho farára, v utorok 13. februára v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule, kde si ostatní kňazi a Bohoslovci pripomenuli biskupskú vysviacku spišského biskupa Jána Vojtaššáka. Ján Vojtaššák bol vysvätený v Nitre v roku 1921.

Po svätej omši sa všetci modlili pri jeho hrobe.

Boží sluha Ján Vojtaššák je v katedrále pochovaný od roku 2003, pretože po jeho smrti v roku 1965 komunistický totalitný režim nedovolil, aby bol pochovaný v Spišskej Kapitule. Pred jeho hrobom neraz vidno kľáčať v tichej modlitbe veriacich či Bohoslovcov, ktorí tak čerpajú inšpiráciu a silu, aby dokázali byť svedkami viery, evanjeliového života a opravdivých hodnôt, ako bol biskup Vojtaššák.

Peter Majda

Vo Vysokej nad Uhom vyvrcholila 32. Púť radosti

Slávnostnou bohoslužbou vyvrcholilo v nedeľu 11. februára stretnutie mladých ľudí zo Slovenska i Čiech na 32. Púti radosti, ktorá sa v obci Vysoká nad Uhom v okrese Michalovce koná pravidelne štyrikrát do roka pri hrobe Anny Kolesárovej - kandidátky na blahorečenie. Od piatku sa na nej zúčastnilo približne 500 mladých ľudí.

„Hlavným cieľom takýchto stretnutí mladých ľudí je správne tlmočiť pojem láska a prosiť za ich čistotu, aby sa mohli slobodne rozhodnúť pre povolanie, či vytvoriť pevné manželstvá a zdravé rodiny. Mnohé svedectvá mladých, ktorí sa zúčastnili na týchto stretnutiach, svedčia o ich silnom pozitívnom význame,“ povedal hlavný iniciátor púte a správca Univerzitného pastoračného centra v Košiciach Pavol Hudák.

Tohtoročné stretnutie sa uskutočnilo v znamení témy Poslušnosť ako bdelosť. „Téma vyjadruje počúvanie Božieho hlasu, našu spätnú reakciu a odzvu, naše prijatie a radosť z Božej blízkosti,“ vysvetlil širiteľ úcty k Anne Kolesárovej Pavol Hudák.

Mládež na Púti radosti vytvorila 38 malých skupiniek, v ktorých sa so svojimi animátormi zamýšľali nad hlavnou i ďalšími témami. Program obsahoval aj prednášky spojené s diskusiami. „Poslušnosť sa tvorí z lásky. Je to odpoveď našej lásky na Božiu lásku,“ povedal pred mladými hlavný hosť Andrej Darmo, riaditeľ Diecézneho Centra Mládeže Maják

zo Španej Doliny pri Banskej Bystrici.

Súčasťou programu boli aj stretnutia mladých v malých skupinkách, zdieľania, spoločné modlitby, púť k hrobu a soche Anny Kolesárovej, večer svedectiev a spoločné bohoslužby. Medzi mladých prišli aj dvaja kňazi z Univerzitného pastoračného centra Jána Vojtaššáka z Ružomberka a ďalší kňazi.

S dialógmi o vzťahoch mladých sa predstavil Pavol Hudák. Podľa neho je každý človek tvorcom svojho šťastia. Záleží iba na ňom, či sa rozhodne budovať na piesku ľži a egoizmu, alebo na skale pravdy a lásky. „Človek je stvorený z lásky a pre lásku, preto budovať vzťah lásky je jeho životnou potrebou. Je úplne prirodzené, že túži nájsť inú osobu, ktorá by ho maximálne pochopila a prijala takého, aký je,“ povedal. Priateľstvo považuje za dar, ktorý si treba chrániť v srdci. „V slobode žite svoje podstatné povolanie k láske, buďte bdeli pre poslušnosť, lásku a čistotu, ktorú im dáva Boh.“

Púť vyvrcholila moderovanou adoráciou s požehnaním, celonočnou poklonou pred Eucharistiou, záverečnou bohoslužbou a stretnutiami v skupinkách.

Prvé stretnutie mladých na Púti radosti na podnet svedectva mučeníckej smrti Anny Kolesárovej sa uskutočnilo v roku 1999. „Každé rozoberá rozličné témy lásky a je situované do štyroch ročných období podľa určitých motívov, ktoré pre mladých môžu byť povzbudením i pomocou,“ uviedol Pavol Hudák.

Jarné stretnutie je v máji, keď mladí ľudia veľa rozmýšľajú o láske a o vzťahoch. Stretnutie im pomáha formovať a upriamiť ich túžby na pravé hodnoty. Letné stretnutie býva cez prázdniny, keď môžu mladí zaujímavu a užitočne stráviť čas. Jesenné stretnutie je v októbri, keď naberú silu do nového školského roku. Zimné stretnutie mládeže sme situovali na piatok, sobotu a nedeľu, predchádzajúce spomienku sv. Valentína.

Mladý život Anny Kolesárovej poznačilo rozhodnutie, ktoré si zvolila - radšej smrť ako stratu panenstva. V závere druhej svetovej vojny ju zastrelil ruský vojak, ktorý ju chcel znásilniť.

Ako uvádza Pavol Hudák, mučenica čistoty by sa mala stať patrónkou a vzorom pre slovenskú mládež. Vo farskej kronike v Pavlovciach nad Uhom sa o tom nachádza zápis z roku 1944, ktorý urobil tamjší farár - dekan Anton Lukáč.

Svedectvo podpísalo päť svedkov. Pri tomto hrdinskom čine ju podľa zápisu posilňoval eucharistický Kristus, lebo predtým pristúpila k svätej spovedi a k svätému prijímaniu.

Viac informácií o Anne Kolesárovej môžu záujemcovia získať aj na internetovej stránke <http://anka.hudakcd.sk/>.

Michal Lipiak

Udeľovanie ocenenia Fra Angelico

Dňa 22. februára 2007 v predvečer sviatku blahoslaveného Fra Angelica sa o 16,30 hod. bude konať slávnostná sv. omša v Jezuitskom kostole v Bratislave. Po svätej omši sa uskutoční v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca odovzdanie ceny Fra Angelico umelcom za prínos kresťanských hodnôt do umenia. Mons. František Rábek, ordinár OS a OZ SR a predseda Rady pre vedu, vzdelanie a kultúru pri Konferencii biskupov Slovenska ocení 12 umelcov v kategóriách slovesné umenie, výtvarné umenie, hudobné umenie a mimoriadne ocenenie.

Tibor Ujlacký

Poetický hudobno-vizuálny večer o bl. sestre Sáře Salkaházi

Poetický hudobno-vizuálny večer o bl. sestre Sáře Salkaházi

Spoločnosť sociálnych sestier pozýva na poetický hudobno-vizuálny večer s názvom „Žena s rukami vo vreckách“ o živote nedávno blahorečenej sestry Sáře Salkaházi – apoštolky sociálnej lásky, košickej rodáčky.

Podujatie sa uskutoční 25. februára 2007 o 18. hodine vo Veľkej sále Univerzitného pastoračného centra v Bratislave v réžii Petra Weincillera. V programe vystúpi Eva Žilineková, Miriam Kičiňová, spevácky zbor „Boanerges“ pod vedením Kataríny Sliackej a ďalší.

Sára Salkaházi, prv než vstúpila do Spoločnosti sociálnych sestier, pôsobila ako novinárka. Pre ľudí, s ktorými sa stretávala, bola atraktívna pre svoju veselú povahu so zmyslom pre humor. Ako mladá žena bola veľmi obľúbená a vyhľadávaná v mnohých spoločenských kruhoch. Vďaka svojmu zdravému úsudku prechovávala u svojich kolegov vždy rešpekt. Prežívala voľný život novinárov, plný pohybu a samostatnosti. Ako žurnalistka začala aj literárne tvoriť. Vo svojich fejtónoch a novelách pohotovo reagovala na aktuálne udalosti a živo sa zapájala do verejného života svojho rodného mesta. Sestra Sára počas druhej svetovej vojny vedome obetovala svoj život za záchranu sestier a prenasledovaných.

Životný príbeh sestry Sáře je príkladom toho, že i dnes žijú výnimočné osobnosti, ktoré sú schopné obetovať sa v službe druhým. Práve jej cesta

môže byť preto veľkým povzbudením a inšpiráciou k prežívaniu plnohodnotného života pre dnešného človeka, žijúceho napríklad i v Bratislave.

Peter Weinciller

Nová internetová stránka Školských sestier de Notre Dame

Kongregácia Školských sestier de Notre Dame má svoju novú webovú stránku. Stránka www.sestrynd.sk približuje históriu, poslanie, výchovný systém i apoštolát Školských sestier de Notre Dame. Nechýbajú ani základné informácie a kontakty na jednotlivé rehoľné domy tejto kongregácie na Slovensku.

Kongregáciu Školských sestier de Notre Dame založil v Čechách kňaz Gabriel Schneider v roku 1853 ako samostatnú vetvu rovnomennej rehoľnej rodiny svätého Petra Fouriera a blahoslavenej Alexie Le Clerc. Už samotný názov poukazuje na jej činnosť, predovšetkým na výchovu a vyučovanie. Prijíma tiež úlohy charitatívne, sociálne a misijné, podľa potrieb Cirkvi, doby a krajín. Samostatná slovenská provincia Chudobných školských sestier de Notre Dame so sídlom v Novom Meste nad Váhom bola zriadená so súhlasom Vatikánu v roku 1939.

sr. Auxilia Matlová

Nová služba pre poslucháčov rádia Lumen

Po pozitívnom ohlase na Kňazskú linku rozhodlo vedenie Rádia Lumen o zriadení ďalšej služby pre svojich poslucháčov. Od utorok 13. februára začne fungovať LUMEN linka. K dispozícii bude každý utorok a štvrtok od 16:00 do 18:00 hod., teda v dňoch, keď nie je v prevádzke Kňazská linka. Na bezplatnom telefónnom čísle 0800 113 144 získajú volajúci informácie o programe a projektoch rádia, o magazíne Slovo zo srdca, ako aj o možnosti zapojiť sa do kampane „Poslucháč Lumenu“, či stať sa členom Klubu priateľov rádia. Snahou rozhlasovej stanice je byť aj takouto formou v stálom kontakte s poslucháčmi, ktorí pravidelne prostredníctvom listov alebo e-mailov žiadajú o informácie z „kuchyne“ rádia. Z časového hľadiska sa však nedá odpovedať na všetky listy. Pomôcť v komunikácii má novozriadená LUMEN linka.

Miroslav Strelec